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Тренажерне обладнання для занять спортивними іграми  

Остапенко Ю. О., Сергієнко В. М. 

Сумський державний університет 

Анотація. Зростаючі вимоги до якості підготовки фахівців з ігрових видів спорту 

диктують залучення нових підходів до побудови й організації навчально-тренувального 

процесу. Розглянуто доцільність використання навчальних тренажерів в ігрових видах 

спорту, описано їх конкретну спрямованість і раціональність застосування. Мета 

дослідження – висвітлення тренажерного обладнання, спрямованого на вдосконалення 

фізичної та технічної підготовки здобувачів вищої освіти на заняттях зі спортивних ігор. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукової та методичної 

літератури, джерела Інтернет, вивчення передового практичного досвіду, педагогічне 

спостереження. Результати дослідження. Аналіз науково-методичної літератури, 

інформаційної мережі Інтернет дозволило визначити, що потужним засобом у спортивних 

іграх є тренажерне обладнання. Проведений огляд інформаційних джерел указує на 

позитивний вплив тренажерів у процесі фізичного виховання та професійної підготовки в 

спортивних іграх здобувачів вищої освіти. З’ясовано, що використання тренажерного 

обладнання дозволяє значно скорочувати термін оволодіння навичками гри, дозволяє 

вибірково впливати на розвиток рухових якостей, враховувати індивідуальний рівень 

фізичного розвитку, фізичної підготовленості кожного здобувача освіти, покращувати 

якість технічної підготовки, моделювати рухові дії, здійснювати контроль різних видів 

підготовки спортсмена. Наведено приклади тренажерного обладнання, описано мету їх 

призначення та методику їх використання. Висновки. Якість виконання широкого кола 

техніко-тактичних прийомів потребує перегляду змісту, форм і методів проведення 

навчально-тренувальних занять зі спортивних ігор. Оновлення традиційних засобів та 

залучення тренажерного обладнання дозволить якісно підвищити ефективність освітнього 

процесу, як у фізичному вихованні, так і в підготовці майбутніх фахівців галузі фізичної 

культури і спорту.  

Ключові слова: тренажерне обладнання; спортивні ігри; студенти; освітній процес. 
 

Вступ. Спортивні ігри традиційно 

популярні серед широких верст населення, 

також входять у навчальні програми ЗВО 

як обов’язкової навчальної дисципліни, яка 

виступає ефективним засобом фізичного 

здоров’я і професійного зростання 

молодого покоління. 

Незважаючи на складність 

освітнього процесу в умовах військового 

стану інтерес до занять спортивними 

іграми залишається досить високим. 

Одним із основних завдань навчальної 

дисципліни «Теорія і методика спортивних 

ігор», виступає досконале оволодіння 

теоретико-методичними знаннями та 

практичними вміннями з фізичної, техніко-

тактичної підготовки спортсменів, 

______________________________ 
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необхідної для успішної майбутньої 

тренерської діяльності, набуття досвіду 

проведення тренувальних занять і 

суддівства спортивних змагань. Подальше 

вдосконалення якості освітнього процесу 

залежить від застосування інноваційних 

науково-технічних досягнень, а сучасне 

матеріально-технічне забезпечення 

тренувального процесу є 

фундаментальною основою, як у спорті 

вищих досягнень, так і у фізичному 

вихованні молоді, яка навчається. 

Використання додаткового 

тренажерного обладнання у процесі занять 

спортивною діяльністю необхідно 

розглядати, як компонент підвищення 

рухової активності, а відповідне стрімке 

зростання сучасних технічних розробок 

зумовлює появу ще більшої кількості 
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якісного тренажерного обладнання. Високі 

вимоги, інтенсифікація, складність і 

багатогранність навчально-тренувального 

процесу висувають проблему пошуку 

нових засобів і методичних підходів для 

вдосконалення і реалізації потенційних 

можливостей спортсменів, що на жаль 

неможливо без використання сучасного 

технічного обладнання (Тімченко, &  
Ковтун, 2021).  

Впровадження сучасного 

технічного обладнання в освітній процес 

підготовки фахівців з фізичної культури і 

спорту значно підвищує тренувальний 

ефект завдяки цілеспрямованому впливу 

на розвиток рухових якостей у поєднанні з 

удосконаленням технічних ігрових дій, 

дозованого фізичного навантаження, 

збільшення моторної щільності на 

практичних заняттях зі спортивних ігор 

(Павленко, et. al., 2020; Смолюк, et. al., 

2023). Практичний досвід з підготовки 

спортсменів різного кваліфікаційного 

рівня в ігрових видах в Україні 

переконливо свідчить про необхідність 

застосування самого широкого кола 

тренажерних пристроїв і технічних засобів 

навчання. Необхідно зазначити те, що 

потреба у їх систематичному використанні 

збільшується зі зростаючими вимогами до 

технічної підготовки спортсменів, їх 

застосування не лише прискорює 

навчально-тренувальний процес, але й 

робить його більш цікавішим і 

різноманітним для спортивної молоді 

(Абрамов, & Томашевський, 2021). 

Але, на наш жаль, незважаючи на 

значні переваги технічних засобів 

навчання у більшості тренерів і навіть у 

багатьох спортсменів не сформувалося 

свідоме ставлення до використання 

тренажерних пристроїв як до одного із 

засобів підвищення рівня технічної 

майстерності та фізичної підготовленості 

(Котельникова, & Брыкина, 2020). 

Таким чином, необхідність 

підвищення матеріально-технічного 

забезпечення навчально-тренувальних 

занять здобувачів освіти тренажерним 

обладнанням, необхідним спортивним 

інвентарем, пошук нових форм організації, 

щодо вдосконалення технічної і фізичної 

підготовленості – на даний час не втрачає 

актуальності і не викликає сумніву. 

Зв’язок з науковими планами, 

темами. Дослідження проведені 

відповідно до плану науково-дослідної 

роботи кафедри фізичного виховання і 

спорту Сумського державного 

університету.  

Мета дослідження: висвітлення 

тренажерного обладнання, спрямованого 

на вдосконалення фізичної та технічної 

підготовки здобувачів вищої освіти на 

заняттях зі спортивних ігор.  

Матеріал та методи дослідження. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і 

узагальнення наукової та методичної 

літератури, джерел Інтернету, вивчення 

передового практичного досвіду, 

педагогічне спостереження. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. В умовах сьогодення 

технічний прогрес спортивної індустрії не 

оминув і спортивні ігри. Сучасні 

тренувальні технічні пристрої та 

тренажерне обладнання успішно 

використовуються як у загальній, так і у 

спеціальній фізичній та технічній 

підготовці кваліфікованих спортсменів 

(Маленюк, & Бабалич, 2020). 

Аналіз науково-методичної 

літератури, досвід відомих фахівців, власні 

спостереження без сумніву вказують на те, 

що одним із засобів, що посилює 

ефективність застосування спеціальних 

фізичних вправ, моделювання рухових дій, 

що збільшує їх варіативність у спортивній 

підготовці студента є спеціальне 

тренажерне обладнання (Павленко et. al., 

2020).  

До технічного обладнання у 

спортивному тренуванні можна віднести 

спеціальні тренажерні пристрої, додаткове 

обладнання, що використовуються з метою 

розвиваючого впливу на життєво-важливі 

системи організму спортсмена, можливості 

локального або загального впливу щодо 

вдосконалення і контролю рівня фізичної і 

технічної підготовленості (Козіна, et. al., 

2020; Кошура, 2021). 

Використання технічного, 

додаткового тренажерного обладнання 

дозволяє без значного підвищення обсягу 
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й інтенсивності значно покращувати 

результативність у виконанні спеціальних 

завдань, згідно модельних характеристик 

рухових дій, створювати різні режими 

роботи м’язів максимально наближених до 

ігрових, надає можливість диференціювати 

м’язовим зусиллям, якісно впливати на 

динаміку показників технічної 

майстерності спортсмена, на рівень 

розвитку його рухових якостей та 

підвищення працездатності організму в 

цілому (Кузенков, 2019; Shchepotina, et. al., 

2021). 

Тренажер з перекладу англ. «train» – 

означає навчати, тренувати, тобто 

комплексне обладнання, що забезпечує 

відтворення цілісних фізичних вправ і 

ситуацій або ж основних елементів у разі 

контролю за обраними характеристиками 

рухів. За допомогою тренажерного 

обладнання здійснюється цілеспрямований 

розвиток необхідних рухових якостей, які 

є одними з показників фізичного здоров’я і 

психоемоційної мотивації залучення до 

занять фізичною культурою і спортом 

(Кузенков, 2019). 

За даними досліджень (Гринченко, 

et. al., 2019; Котельнікова, & Брикіна, 

2020) використання тренажерного 

обладнання під час занять спортивними 

іграми дає ряд переваг у порівнянні з 

традиційними засобами навчання техніки 

вправ, а саме: дозволяють враховувати 

індивідуальні особливості кожного 

спортсмена, мінімізують ступінь 

травматизму опорно-рухового апарату, 

дають можливість вибірково і локально 

впливати на різні групи м’язів, створювати 

умови для формування м’язового відчуття, 

обмежувати ймовірність допущення 

помилок під час виконання рухових 

завдань; можливість здійснювати контроль 

і самоконтроль власних рухових дій. 

Дослідники Асєєва та Помещикова, 

(2022) класифікували тренажерне 

обладнання та методичні рекомендації 

щодо його використання в спортивних 

іграх, що вимагають від гравця виконання 

складно координаційних рухових дій, 

просторових, динамічних і часових 

характеристик у виконанні технічних 

рухових дій, саме тому за результатами 

досліджень провідних фахівців виникає 

доцільність використання тренажерного 

обладнання з метою розвитку спеціальних 

рухових і психофізіологічних якостей 

(Степанюк, et. al., 2022). 

За даними досліджень (Kuzenkov, 

et. al., 2019; Гонтарь, & Васецький, 2021), 

виконання фізичних вправ із 

застосуванням спеціального тренажерного 

обладнання дозволяє, з одного боку, 

зберегти високу ступінь схожості з 

основною руховою дією, а з іншого, в 

залежності від завдань – вибірково 

впливати на розвиток необхідних рухових 

якостей, також розширює коло 

тренувальних засобів і методів навчання, 

що позитивно впливає на емоційність 

проведення тренувальних занять. Науковці 

Єрмаков та співавтори (2016), надають 

методичні рекомендації щодо 

особливостей використання на різних 

етапах спортивного тренування з 

волейболу.  

На першому етапі рекомендуємо 

тренувальні засоби та тренажерне 

обладнання для вдосконалення технічної 

підготовки волейболістів. 

М’яч на амортизаторах. Тренажер 

зображений на рис. 1, розроблений для 

вдосконалення техніки подачі і виконання 

атакуючого удару, що дозволяє 

здійснювати удар м’ячем на різних 

висотах, після виконання удару, м’яч 

летить у заданому напрямку. 

 
 

Рис. 1. М’яч на амортизаторах 

 

Тренажер-пастка (рис. 2) 

використовується для вдосконалення 
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техніки виконання верхньої та нижньої 

передач м’яча, з різних відстаней. 

Розміщується в різних зонах ігрового 

майданчика. 

 
Рис. 2. Тренажер-пастка 

 

Тренажер волейбольний кошик 

(рис. 3), застосовується для вдосконалення 

точності виконання верхньої і нижньої 

передач м’ячем. У залежності від 

тренувальних завдань можна змінювати 

його технічні характеристики (кут, висоту 

розташування кільця), оцінювати точність 

передачі м’яча в кільце через волейбольну 

сітку, з ігрових зон 2, 3, 4. 

 
 

Рис. 3. Волейбольний кошик 
 

Щит-мішень (рис. 4). На стіні 

спортивного залу розміщується щит-

мішень діаметром 30–40 см і на певній 

відстані від наміченого кола розмічається 

нумерація від 1 до 3. Спортсмен виконує 

будь-яку передачу м’ячем або прийом 

м’яча знизу двома руками, намагаючись 

влучити у центр мішені.  Зараховується 

кількість точних влучень і відхилень. 

 

 
Рис. 4. Щит-мішень 

 

Універсальний волейбольний 

тренажер надає можливість багаторазово 

наносити удари м’ячам у заданому 

напрямку і заданій траєкторії з однаковою 

швидкістю, напрямком і траєкторією 

польоту м’яча. Управління технічним 

засобом, виштовхування м’яча, 

відбувається за рахунок постановки 

вертикального і горизонтального кутів 

тренажерного пристрою і здійснюється з 

єдиного пульту управління. Технічний 

пристрій для удару м’ячем достатньо 

швидкострільний, дає можливість 

виконати до 10 ударів за 1 хв. Дальність 

вильоту м’яча до 8 метрів, а висота досягає 

6 м (Кошура, 2021). 

Накладки для блокування, 

ускладнюють виконання атакуючого удару 

в зони захисту задньої лінії, що дає 

можливість удосконалювати техніку 

виконання одиночного блокування. 

Тренажер «Рухомий блок» (рис. 5), 

дозволяє моделювати як виконання 

одиночного, так і групового блокування, 

що дає можливість удосконалювати 

техніку атакуючих ударів від блоку в аут, 

ударів вище блоку між рук гравців, які 

блокують, виконувати елементи 

індивідуальної страховки під час 

виконання ударів у блок. 
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Рис. 5. Рухомий блок 

 

Підвісний м’яч (рис. 6) у практиці 

використовується для покращення 

швидкісно-силових якостей, точності 

удару м’ячем. 

 
 

Рис 6. Підвісний м’яч 
 

Також рекомендуємо тренувальні 

засоби, тренажерне обладнання для 

вдосконалення фізичної і технічної 

підготовки баскетболістів. Для підвищення 

якості фізичної і технічної підготовки 

студентів в освітньому процесі 

пропонуються чотири спеціальних 

тренажерних пристрої (Kuzenkov, 2019):  

1) тренажер «Shooting duable» (рис. 7) 

спрямований на розвиток точності 

балістичних рухів та просторово-

динамічної чутливості під час виконання 

кидків та підбору м’яча.  

 
Рис. 7. Тренажер «Shooting duable» 

 

Тренажерний пристрій містить 

цільне металеве кільце діаметром 380 мм, 

що менше діаметра баскетбольного кільця 

450–457 мм, який закріплюється зверху на 

баскетбольний кошик спеціальними 

фіксаторами. За бажанням на кільце можна 

встановити металеву хрестовину, яка не 

дасть м`ячу влучити у кошик і забезпечить 

його відскок. Хрестовину використовують 

для удосконалення техніки підбору м`яча, 

її функція – сприяти відскоку м`яча, за 

який гравці ведуть боротьбу. Без 

хрестовини тренажер призначений для 

точності кидків м’яча у кошик, за рахунок 

зменшення діаметру кільця, тобто 

відбувається ускладнення рухового 

завдання; 

2) тренажер «Dribble stand» (рис. 8) 

розрахований для підвищення швидкості і 

злагодження координації рухів під час 

ведення м’яча. Основою тренажеру 

служить пластикова стійка завширшки 

180 см з пов’язаними між собою трьома 

поперечинами, що розташовані на висоті 

50 см від підлоги під кутом 90–120°. 

Конструкторське рішення 

тренажера дозволяє якісно 

вдосконалювати техніку ведення м’яча з 

різним відскоком від поверхні майданчика, 

раптово змінюючи ігрове положення ніг, 

також можна відпрацьовувати 

«комбінований дриблінг» з «кросове ром». 

Варіативність прийомів ведення м’яча 

забезпечується за рахунок удосконалення 
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координації рухів рук, швидкого 

переведення м’яча з руки на руку, 

утримання рівноваги тіла, високою 

частотою рухів руками; 

 
Рис. 8. Тренажер «Dribble stand» 

 

3) тренажер «Сoordination ladder» (рис 9) у 

вітчизняному баскетболі отримав назву 

«мотузкової драбини», розрахований для 

розвитку швидкості та координації рухів. 

Загальна методика використання 

тренажерного обладнання дозволяє 

виконувати різноманітні складно-

координаційні рухи зі зміною швидкості, 

темпу, напрямку. Також тренажерний засіб 

можна використовувати одночасно 

рухаючись із м’ячем; 

 
 

Рис. 9. Тренажер «Сoordination ladder» 
 

4) тренажер «Jump absorber» (рис. 10) 

призначений для розвитку швидкісно-

силових якостей. Використання тренажеру 

в освітньому процесі якісно підвищує 

ефективність розвитку швидкісно-силових 

якостей та силової витривалості.  

 
 

Рис. 10. Тренажер «Jump absorber» 
 

Дозування фізичного навантаження 

і виконання вправ на розвиток швидкісної, 

вибухової сили, та силової витривалості є 

принципово різними і залежать від рівня 

індивідуальної фізичної підготовленості 

спортсмена. Петлі тренажера фіксуються 

до ступнів ніг спортсмена одним кінцем та 

до попереку іншим за допомогою поясу 

таким чином, щоб ноги в колінних 

суглобах були зігнуті під кутом близько 

90º. Під час випрямлення ніг необхідно 

зробити зусилля для подолання спротиву 

джгутів. Зазначені петлі також можна 

закріплювати на зап’ястках рук і 

виконувати рухові дії у різних напрямках. 

Крім того, даний тренажер можна 

використовувати під час виконання 

технічних елементів гри (кидків, передач і 

ловлі м’яча). 

Дія означеного тренажерного 

устаткування передбачає локальний вплив 

на розвиток рухових якостей, тих, хто 

займається, прояв яких зумовлює 

успішність оволодіння навичками гри у 

баскетбол. Застосування розроблених 

тренажерів у процесі навчання баскетболу 

безпосередньо забезпечує роботу м’язів, 

що беруть участь у виконанні технічних 

прийомів та ігрових дій без м’яча. 

Висновки. Аналіз науково-

методичної літератури, інформаційної 
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мережі Інтернет, передового практичного 

досвіду дозволив визначити те, що 

недоліками системи підготовки студентів в 

освітньому процесі є використання 

стандартизованих, консервативних форм і 

методів проведення занять зі спортивних 

ігор, неналежним впровадженням 

додаткового технічного обладнання для 

вирішення завдань навчально-

тренувального процесу. 

З позиції сьогодення використання 

широкого кола техніко-тактичних 

прийомів, якість їх виконання, різний 

рівень ігрової підготовленості спортсменів 

у спортивних іграх потребує перегляду 

змісту, форм і методів проведення 

практичних занять зі спортивних ігор. 

Оновлення традиційних засобів та 

залучення нових методів спортивного 

тренування, тренажерного обладнання 

дозволить підвищити ефективність 

тренувального процесу, враховуючи 

індивідуальні особливості кожного 

студента, що значно підвищує їх 

мотиваційний інтерес до професійної 

майстерності.  

Перспективи подальших 

досліджень передбачають оцінити вплив 

тренажерного обладнання на ефективність 

техніко-тактичної та фізичної підготовки, 

функціональних можливостей 

спортсменів, які займаються спортивними 

іграми.  

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів.  

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної,  громадської або комерційної 

організації.  
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Annotation. Ostapenko Y. O., Sergienko V. M. Training equipment for sports games. 

Growing requirements for the quality of training of specialists in game sports dictate the 

involvement of new approaches to the construction and organization of the educational and 

training process. The expediency of using training simulators in game sports is considered, their 

specific orientation and rationality of use are described. The purpose coverage of training 

equipment aimed at improving the physical and technical training of higher education students in 

sports games classes. Results of the research.The analysis of scientific and methodical literature, 

the Internet information network made it possible to determine that training equipment is a 

powerful tool in sports games. The review of information sources indicates the positive impact of 

simulators in the process of physical education and professional training in sports games of 

students of higher education institutions. It was found that the use of training equipment allows you 

to significantly shorten the training period, allows you to selectively influence the development of 

motor skills, take into account the individual level of physical development and physical fitness of 

each student, improve the quality of technical training, simulate motor actions, and monitor various 

types of athlete training. Examples of training equipment are given, the purpose of their purpose 

and the method of their use are described. Conclusions. The quality of performance of a wide 

range of technical and tactical techniques requires a review of the content, forms and methods of 
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conducting initial training sessions on sports games. The updating of traditional means and the 

involvement of training equipment will allow to qualitatively increase the effectiveness of the 

educational process, both in physical education and in the training of future specialists in the field 

of physical culture and sports. 

Keywords: training equipment; sports games; students; educational process. 
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